

Körösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Békéscsaba, Szent István-tér 18. Telefon 60.
Póstatakarékpénztári csekk számla: 34.141.

Felelős szerkesztő:
MIGEND DEZSŐ

Előfizetési árak:
Negyedévre 6 pengő, egy hónapra 2 pengő.
Egyes szám ára 10 fillér.

APPONYI ALBERT gróf

Budapest, február 8. Kedden délután 4 óra 20 perckor gróf Apponyi Albert Genfben meghalt. 87 esztendő munkája, fáradsága és sok sok küzdelme után itt hagyta családját és nemzetét, amely mélyen megrendülve komor gyászba borulva áll ravatala körül és a magyar nemzetet tul az egész művelt világ megrendülve fogadta a hirt, amely minden részében ismerte és becsülte Apponyi Albertet nemzetének hőst és az emberi ideálok egyik legkiválóbb harcosát.

Apponyi Albert gróf életrajza

Apponyi Albert gróf Bécsben született 1846 május 29-én. Néhai Apponyi György gróf, volt udvari kancellár fia. A jezsuiták halhsburgi — alsóausztriai — intézetében nevelkedett 1863-ig, azután Budapesten és Bécsben jogot hallgatott. Tanulmányai befejezése után 1870-ig külföldön tartózkodott, főként Németországban, Angliában és Franciaországban. Hazatérve belekerült az akkoriban rendkívül élénk politikai élet forgatagába. 1872-ben Szentendrén választották meg első ízben képviselőnek s azóta halála pillanatáig megszakítás nélkül tagja volt a magyar törvényhozásnak. Már legelső felszólalásai a szenáció erejével hatottak. A Deák párt tagja volt ekkor. 1889-ben az összes ellenzéki pártok élén résztvett az emlékezetes véderő vitában, a kiegyezésben biztosított nemzeti jogok érvényesítését követelve. Ez a harc megtörte Tisza Kálmán tizenöt éves uralmát: bukása rövidesen be is következett. 1892-ben mélyhatású felszólalására a kormány hozzájárult az eleinte ellenezett egyházpolitikai reformhoz. 1895-ben szerepelt Apponyi Albert gróf először az Interparlamentáris Unióban. Apponyi 1900-ban pártjával együtt csatlakozott a szabadelvű párthoz, kevéssel utóbb az 1901-es országgyűlés képviselőháza elnökké választotta s ugyanebben az esztendőben valóságos belső titkos tanácsos lett. Miután látta, hogy elgondolásait a szabadelvű pártban nem tudja érvényesíteni, újra megalakította a Nemzeti Pártot, mely erősen közeledett a függetlenségi párthoz. A Tisza István féle házszabályrevízió elleni küzdelemben már Apponyi volt az ellenzék vezére. 1904 végén bevonult a függetlenségi pártba. 1906. április 9-én Apponyi a Wekerle-kormány kultuszminisztere lett. 1910 január 17-ig, a kabinet lemondásáig volt tagja a kormánynak. Miniszterségéhez fűződnek a néptanítók fizetésrendezéséről, az ingyenes népoktatásról és a lel-

kési kongruáról szóló törvények. 1910 júniusában Tisza István ellen ellenzékbe vonult. Nagy harcok következtek s Apponyi egyike volt az elsőnek, aki a nagy véráldozatok után, — 1917-ben — amelyeket a magyar nép a háboruban hozott, a választójog demokratikus kiterjesztését követelte. — A Károlyi-rezsim idején teljesen visszavonult a közéletből, a diktatura elől pedig menekülni volt kénytelen s csak 1919 novemberében jött vissza, majd újra visszavonult s a béketárgyalások előkészítésének szentelte minden idejét. A Huszár-kormány felkérésére vállalta a békedelegáció elnökségét s február 16-án a legfőbb tanács előtt elmondotta híres békeexponéját. Amikor kiderült, hogy a legfőbb tanács nem volt hajlandó a szerződést módosítani, lemondott nehéz tisztéről. Időközben régi kerülete, Jászberény, a nemzetgyűlés tagjává választotta. 1921 májusában 75. születésnapján az egész nemzet, Kormányzójával az élén, tularadó lelkesedéssel ünnepelte a legnagyobb magyart. A második nemzetgyűlés öt

Apponyi Albert gróf szerepe Békéscsaba történetében

Az egyetemes gyász mellett, amelybe Apponyi Albert gróf elhunyt az egész nemzetet borította, külön is érinti Békéscsabát a nagy államférfiu elveszte. Mint ismeretes ugyanis, Apponyi Albert gróf nagy kiterjedésű birtokot örökölt atyjától Békéscsaba határában s míg a Nagyrétet még atyja, Apponyi György parcelláztatta (a parcellázást dr. Haán Béla néhai főügyész végezte) — Gerendáson négyezer, Vandháton pedig mintegy ezer holdat Apponyi Albert gróf parcelláztatott fel méltányos áron Békéscsabai kiscsárdáknak s ezzel már 1903-ban és 1904-ben lehetővé tette a békéscsabai kiscsarda nép jelentős megerősödését. Apponyi Albert gróf többször

esztendeje és az ezt követő évek alatt Apponyi tevékenységének súlypontja külpolitikai tere esett, több ízben képviselte Magyarországot a Népszövetség előtt s nagy egyéniségének sulya mindig lenyűgözően hatott a nemzetközi testületben is. — Mint a magyar delegáció vezetője a Népszövetség közgyűlésein a kisebbségi problémákról, leszerelés kérdéséről, a biztonsági paktumról mondott beszédet. 1925-ben Genfben mondta azt a szállóigévé vált mondatot, hogy „minként az ismeretlen katoná, ugy az ismeretlen magyar adófizető is kiérdemelte magának heroikus áldozatkészségével a Népszövetség elismerését.” Ő indítványozta 1925-ben, hogy a Népszövetség fogjon hozzá az általános lefegyverzési konferencia előkészületeihez. A külföldi tárgyalásokon mindig Apponyi képviselte a magyar nemzetet s harcolt lángoló lelkesedéssel legyőzött nemzeti igazságaiért. Az egész világ megtanulta tisztelni Apponyi nevét. 1929. szeptember 10-én a Népszövetség közgyűlésén rámutatott a trianoni szerződés képtelen és tarthatatlan voltára, s hivatkozva egy hosszú élet tapasztalataira, arra figyelmeztette a világ hatalmasságait, hogy „semmi sem örök a politikai világban.” Az egész ország és az egész világ ünnepelte 85. születésnapját. A nemzet felszólítására megírta emlékiratait, amelyekért 250.000 pengőnyi tiszteletdíjat szavazott meg a törvényhozás a teljesen elszegényedett Apponyi számára. Apponyi vezető egyéniség volt társadalmi és tudományos téren is és elnöke számos tudományos és művészeti társaságnak. 1921-ben jelent meg Emlékiratainak első kötete.

küldött Apponyi Albert gróf özvegyének.

Apponyi Albert gróf puritán, önzetlen, fenkölt lelkű államférfiu volt, aki nemcsak hogy nem szerzett vagyont hosszú és érdemekben gazdag politikai pályafutása alatt, hanem ellenkezőleg, minden vagyonát feláldozta.

Február 14-én, kedden délelőtt 10 órakor lesz a temetés Budapesten

Apponyi arcán meglátszanak ugyan a súlyos betegség nyomai, de arcvonalai megőrizték az ismert derűs nyugalmat. Holttestét szerdán reggel átvitték a plébániatemplom halottszobájába, ahol péntekig marad felravatolva. Péntek reggel innen átszállítják a Notre Dame székesegyházba.

Február 10-én, pénteken délelőtt ünnepi gyászistentisztelet keretében fog a nemzetek szövetsége búcsút venni Apponyi Alberttől.

Budapest, február 8.

Az elhunyt földi maradványai Budapestre a keleti pályaudvarra február 11-én, szombaton este 9 óra 55 perckor érkeznek meg. A megérkezés után gyászmenet kíséri a holttestet a parlament épületébe, ahol felravatolozzák. A temetés kedden lesz, február 14-én délelőtt 10 órakor, az Ország-ház kupolacsarnokából.

Apponyi Albert grófot a kormány a nemzet halottjának tekinti a temetéséről maga kíván gondoskodni. A kormány gyászjelentést fog kiadni és a temetés közelebbi rendjéről a közönséget hivatalosan tájékoztatni fogja.

A képviselőház gyásza

A képviselőház kedden délután a gyász jeléül csak háromperces ülést tartott. Almássy László elnök mély megindultsággal jelentette be a képviselőháznak a halálhírt. Szerdán a Ház délután 5 órai kezdettel tartja gyászülését. Ezen az ülésen hangzanak el azok a gyászbeszédok, amelyekkel a törvényhozás elbucsuztatja nagy halottját. Elsőnek Almássy László, a képviselőház elnöke a képviselőház nevében, utána Gömbös Gyula miniszterelnök a kormány nevében, majd Zichy János, mint volt minisztertárs, majd Eckhardt Tibor az ellenzék nevében mondanak búcsubeszédet. Csütörtökön a képviselőház rendes ülést tart a keddi napirenddel.

Gyászlobogó a Népszövetség palotáján

Genf, január 8. A halál hírére Horthy Miklós kormányzó Apponyi Albertnéhez meleghangú részvétét küldött. Táviratban fejezték ki részvétüket Zita királyné, Ottó királyi, Albrecht királyi herceg, Serédi Jusztinián bíboros hercegprímás, Gömbös Gyula a kormány, Hóman Bálint, Wlassics Gyula a felsőház nevében és még nagyon sokan mások. Amint a halál híre ismeretessé vált a világsajtóban, percek alatt megindult a részvététviratok özöne. Hindenburg német birodalmi elnök még tegnap este meleghangú részvététviratot intézett Apponyi Albertnéhez, Dollfus osztrák kancellár szintén táviratban fejezte ki részvétét. A Népszövetség palotájára kintűték a fekete zászlót. A Genfben összegyűlt államférfiak osztoznak a magyar nemzet gyászában.

A leszerelési konferencia főbizottságának ülését Henderson elnök a gyász és együttérzés jeléül, valamint az elhunyt országa és családja iránti hódolat kifejezése képpen egy negyedóra felfüggesztette.

A különböző nemzetek vezető politikai körei, államférfiai és az egész világ sajtója őszinte méltatással és részvétellel emlékezik meg Apponyi Albert gróf kimagasló egyéniségéről elhunyt alkalmából.

Kommunista ifjúságok tüntettek Budapesten

Budapest, február 8. A gyülekezési jog felfüggesztésével kapcsolatban egyes szakszervezetekben tegnapra hirdetett gyűléseket nem lehetett megtartani. A tagok szétszórtak és a város egyes pontjain csoportosulások támadtak. Ezt a helyzetet a kommunista ifjúság kihasználva igyekezett és több helyen tüntetni kezdtek. A rendőrök mindenütt percek alatt szétszórták a tüntetőket, akik közül negyvenet előállítottak. A tüntetőket elengedik a főkapitányságról és csak kihágás címén indul eljárás ellenük.

Az influenzás betegek száma növekedett, de szövődményes eset nincs

A tisztí orvosi hivataltól nyert értesülésünk szerint az influenzás betegek száma növekedett, de nehéz szövődményes megbetegedés nincs. Az angol nátha járvány könnyű lefolyású. A tanyákról sem jelentenek szövődményes megbetegedéseket.

Időjárás

A békéscsabai meteorológiai megfigyelő állomás jelentése

1933. február 8-án délben.

Hőminimum + 0,6 C°

Hőmaximum + 8,0 C°

A föld felszínén + 0,2 C°

Légnomás 7640 mm.

Csapadék 0,1 mm.

A budapesti meteorológiai intézet jelentése:

Várható időjárás a következő 24 órára: A hőmérséklet némi csökkenése, főleg nyugaton esők.

Csökkentik a minisztériumok kiadásait

Budapest, február 8. A legutóbbi minisztertanács, mint értesülünk, teljhatalommal ruházta fel a pénzügyminisztert, belügyminisztert és kultuszminisztert, hogy vegyék revízió alá

az egyes tárcák által már megtárgyalt büdzsét. Mint értesülünk, a három miniszter úgy a dologi, mint a személyzeti kiadásoknál újabb redukciót valósít meg, ahol lehetséges.

Megkezdődött a közigazgatás rendezéséről szóló új törvényjavaslat bizottsági tárgyalása

Budapest, február 8. (MTL) A képviselőház közigazgatási bizottsága ma délelőtt Mihályffy Vilmos elnöklete alatt ülést tartott. Az ülésen a kormány részéről Keresztes Fischer

belügyminiszter vett részt. A bizottság mai ülésén megkezdte a közigazgatás rendezéséről szóló 1920 évi 30. t. c. módosítása és kiegészítése ügyében benyújtott törvényjavaslat megvitatását.

Békéscsabán megmarad az állami rendőrség

Jánossy Gyula polgármester nyilatkozata

Az elmúlt napokban a vidéki sajtót az a hír járta be, hogy az állam a rendőrségeket átruházni készül a városokra és községekre. A hír ebben a formában nem felel meg a valóságnak. A valóság az, hogy a belügyminiszter az államrendőrség szervezeti reformjáról törvényjavaslatot dolgozott ki, amely szerint egyes kisebb városokban az államrendőrséget megszüntetik és visszaállítják a városi rendőrséget.

Az érdekes ügyben íkérdezt in-

téztünk Jánossy Gyula polgármesterhez, aki a következőkben válaszolt:

— Hallottam az ügyről, azonban kijelenthetem, hogy a terv a békéscsabai állami rendőrségre nem vonatkozik. csupán egyes kisebb megyei városokra, ahol eziött is csak hat-nyolc személyből álló községi rendőrség volt.

A többi hiradás, amely az államrendőrség megszüntetésére vonatkozik, nem fedi a valóságot.

Megjavul a vicinális forgalom

Gyorsjáratu motorok kerülnek forgalomba a gőzüzemű vonatok helyett

Már közöltük Imrédy pénzügyminiszter bejelentéseként, hogy a MÁV felhatalmazást kap a vonatkozó szolgálat tökéletesítése érdekében gyorsjáratu motorkocsik rendelésére. E motorkocsik a vidéki másodrangú vonalakon fognak közlekedni és általuk úgy a mozdonyok számának csökkenése, mint személyzeti kiadások apasztása folytán lényeges bevételi megtakarítás áll elő.

Felhatalmazást kap a MÁV továbbá a villamosított vasutvonalak továbbépítésére. Elsősorban a Komáromtól terjedő vonalszakasz villamosítása következik és pedig már

az idén Győrig, a jövő év folyamán pedig Hegyeshalomig, úgyhogy 1934 vége felé a bécsi vonalszakasz villamosítása be lesz fejezve.

FÖLDMIVES GAZDÁKÖRI SZÖVETKEZET, GYÖNGYÖS.

PRIMA HEGYI BOROK vasuton 25 litertől. Postán is küldünk 15 litert 6 filléres felárral. Ingyen kölcsönhordók. Fehér, vagy siller 24 f. rizling, leányka, ezerjó, furmint, kádár, burgundi 34 f., édes pecsenye, vagy muskotály 42 fillér literenként.

GYÖGYBOROK: Édes muskotály, aszu, fehér, vagy vörös édes csemege aszu 80 f., törköly pálinka 1 P 90 f. literenként.

VAJBAB VETŐMAG, fekete, vagy sárga szemű, garantált, szállkátlan, exportképes vajbabot terem. Kg.-ként 80 fillér.

! CSABA MOZGÓ !

Legmagasabb helyár 100 fillér!

Naponta az első előadás félhellyárral: 15-25-30-35-40 és 50 fillér!

Február 8-9, szerda-csütörtök, fél 7, fél 9 órakor

A budapesti UFA és KAMARA nagysikerű cassadarabja

Bársony Rózsi, Willy Fritsch és Slezák Leó első együttes főszereplésével a

Felfordult kastély

Kacagató cselekmény, kitűnő zene, gyönyörű felvételek.

Magyar hiradó.

Rémhajó.

Téli sport nyáron.



A baromfikiállítás,

amelyet a közelmúltban rendezett Békéscsabán a Délmagyarországi Baromfi-, Galamb- és Házinyulteryesztők Egyesülete, még mindig élénk szóbeszéd tárgya és a közönség a kedvező tenyésztési időszak megnyitásával igyekszik lekötöni a tojás-, csirke-, stb. stb. szükségletét a jeles tenyésztők bemutatott anyagából.

A Délmagyarországi Baromfi-, Galamb- és Házinyulteryesztők Egyesülete köszönetének nyilvánítása mellett itt nyugtazza a kiállítás segélyezésére, valamint a kiállítók ügybuzgalmának ápolására és megjutalmazására beérkezett alábbi adományokat:

Földm. miniszteről 6 drb. áll. díszoklevél és 100 P. Békésvármegye közönségétől 100 P. Békéscsaba megyei várostól 50 P. Békésvármegyei Gazdasági Egyesülettől 3 drb. díszoklevél és 20 P. Tiszántúli Mezőgazdasági Kamarától 3 drb. díszoklevél. Baromfityesztők Országos Egyesületétől 1 drb. arany-, 1 drb. ezüst-, 1 drb. bronzérem. Magyar Baromfi Újság szerkesztőségétől egy tenyésztőnek 1 évre, két tenyésztőnek fél fél évre ingyen lap. Nyulteryesztők Egyesületétől (Szeged) 2 drb. arany-, 2 drb. ezüst-, 2 drb. bronz oklevél. Kovács Mihály gőzmalomtulajdonostól 10 P. Kovács Mihály és Pál gőzmalomtulajd. tól 15 kg. ocsú. Makó Károly galambtenyésztőtől (Salgótarján) 1 drb. bronzérem. Balda János galambtenyésztőtől 2 drb. tisztelettárgy.

Az itt felsorolt adományokért ezuton mond őszinte köszönetet a kiállítást rendező Egyesület.

Pótlásképpen közöljük a már ismertett díjazási eredményhez, hogy állami díszoklevelet kapott Török Dezső m. kir. posta s. ellenőr is, kiállított galambjaiért.

Helyesbítés gyanánt közöljük továbbá, hogy Kormöczy Illés (M. kir. Erdőhivatal), aki egyik régi, ismert nevű tenyésztő, ezuttal is fehér orpingtonokkal aratott szép sikert, amely neves baromfigazdaságának régi, elismert specialitása. A sárga orpingtonok értékes csoportját — mint ez különben a díjazási jegyzékből is kitűnik — Nánási Imre, Vozár Mihály és ifj. Cservenák János állították ki. Mint utólag értesülünk, Nánási Imre (Szöllő utca 48.) is díjazásba részesült. Sárga orpingtonjai ezüst érmet és oklevelet nyertek.

Megállapítható, hogy a kiállítás maradandó emlékü és gyakorlatilag is érvényesülő sikert aratott a az érdeklődők körében, ami a nagyszerű anyag mellett az alapos technikai előkészítésnek köszönhető. Ezen a téren, mint az előző években is, fáradságot nem kímélve, igazán példás szorgalommal, rátermettséggel és ügyszeretettel dolgozott Sárga Antal ügyv. alelnök.

Hirdessen

a „Körösvidék”-ben

A Békési Kisgazda Kör új vezetősége

Békésről jelentik: A Békési Kisgazda Kör választó közgyűlésén ismét a volt elnököt Megyeri Sándort választották elnökké.

A gyűlés korelnöke Durkó Gergely volt.

Az új tisztikar névsora a következő:

Alelnökök: Durkó Gergely, Hidvégi István, Sajti János.

Háznagy Krucsó István. Pénztáros Hidvégi Gergely. Jegyző Hidvégi Imre I. ker. Titkár Szatmári Kálmán. Könyvtáros Nagy Ferenc III. ker.

Választmány: K. Szabó Gábor, D. Szabó Imre, Berci Gábor, Berecki Sándor, Baji Imre, Z. Berecki Gábor, ifj. Tarkovacs Gábor, Mucsi Gergely, Békési Mihály, Püski László, C. Veres János, Molnár Mihály külterület.

Számvizsgálók: Tyehlár Endre, Zs. Szabó Ferenc, Kis Sándor, Vári Sándor, ifj. Kocsor István.

Vigalmibizottság: ifj. Varga Sándor, Morvai Alajos, C. Veres János, Csapó Gergely, Szalkai János, Nagy Mihály, Berecki Sándor, Nagy István, K. Szabó Gergely, Szabó Gergely, Megyeri János, Samu László, Lipcsei András, Szabó János, Nveste László.

Zászlótartók: Sebestyén Mátyás, Kertész Gábor.

Tűz pusztított

Szerdán hajnalban Békéscsabán

Szerdán hajnalban négy órakor eddig még ismeretlen okból kigyulladt Terpitka János békéscsabai magánzó Bulcs-utca 5. szám alatti lakos házának nádfedeles teteje.

A tűz pillanatok alatt végigszaladt a tetőn, úgy, hogy mire értesítették a tűzoltókat és kivonultak a helyszínre már javában égett a nád. A tűzoltók Körmöczy Zoltán segédtséget vezetésével nyomban munkához láttak, a nádtetőt azonban már nem lehetett megmenteni, amely mintegy 18-20 méter hosszúságban el is égett. Elégett azonkívül a padláson száradásvégett kiterített fehérnemű is.

A ház biztosítva volt s így a kár, amely 1500-2000 pengőre tehető, biztosítás révén megtérül. A tűz keletkezésének pontos okát a tűzvizsgálat során tudják majd megállapítani. Meg kell még említeni — ami a szerdai tűznél is előfordult —, hogy a közönség legtöbb esetben nemhogy támogatná tűzoltóságot munkájában, hanem ellene van.

RÁDIÓ

A rádió csütörtöki műsora

9.15: Hangverseny. 12.05: A rádió házikvintettjének hangversenye. 4: „A magyar ember arca idegen tükörben”. Hankiss János dr. előadása. 5: Horn János „A gyümölcs szedése és elraktározása”. 5.30: A Mándits jazz zenekar hangversenye Vajda Károly éneksszámaival. 6.10: Angol nyelvoktatás. 6.30: Gramofonhangverseny. 7.15: Surányi Miklós felolvasása. 7.45: A Waldbauer—Kerpely vonósnégyes hangversenye a Zene-művészeti Főiskola nagyterméből. 10.45: Az operaházi zenekar hangversenye.

HIREK

Hír szerint

Marconi, a drótnélküli csodatételek atyamestere, most új készülékén dolgozik. A készülék valóságos forradalmat jelent majd a távítás és távbeszélés terén, s nemcsak azt teszi lehetővé, hogy az emberek telefonközpontok nélkül beszéljenek egymással, hanem azt is, hogy lássák is egymást. A találmány rendkívül értékes és igen nagy jelentőségű. Hihetetlen, illetve elképzelhetetlen nagy perspektívái nyílnak ugyanis általa az erkölcsi megjavulásnak. Mert az a tudat, hogy az emberek közül valaki, vagy talán többen is láthatják majd azt, ami történik, valószínű, sok embert visszatartanak attól, hogy olyasmit cselekedjék, ami miatt bűnhődne, vagy szégyenkeznie kell. A készülék zsebben hordható lesz, kicsi helyen elfér, tehát alkalmas lesz arra, hogy a hasznáért, de meg kíváncsiságból is mindenki használja. Egy másik híradás egybeesik a Marconi találmányáról szóló hírrel s a kettő együtt hatalmasat kell, hogy dagassza a keblünket. Arról van szó ugyanis, hogy bizonyos és jeles tudósok egyszerű vegyi hatásokra vezetnek vissza a bűnözéseket s olyan szerkezetek feltalálásán buzgólkodnak, amelyek befecskendezésével a megátalkodott fizikum kémiai összetétele s vele a páciens egész erkölcsi világa s ideológiája megváltozik. Hát Uraim, elő a zsebkendőddel s zokogjunk a meghatott örömtől kórusban Hiszen ha ez így halad, nem telik bele még száz esztendő s nem élnek itt, csak angyalok. Gonosztevők nem lesznek már csak az ostobán romantikus regényekben és csak a panoptikumokban s az emberek szívében áradó részvét él majd a mi gyarló s hitvány századunk, s általában az emberiség egész multja iránt. Aki gonosznak születik, beállítják majd néhány napra egyszerűen a laboratóriumokká át alakított börtönökbe s kikurálják belőle a lopási, csalási, gyilkolási és sikkasztási hajlamot, illetve a gonosz képletet. Előfordulhat azonban, hogy az orvos, illetve a kémikus elvét a bázist s valakiben a gonoszból valamelyes vizsgálód. Ez ellen azonban ott van a zsebtávvalalató apparátus. Azzal rá lehet látni a vétkező kézre s bizonyára valamiképpen, azaz hogy egész bizonyosan, egyszerű leadás útján rá lehet majd kiáltani az

ipsére, hogy látlak! Milyen csodálatosan ideális lesz az élet! Mindenki jó lesz, rosszaság semmi, csak béke, szeretet és jóság uralkodnak a földtekén. Igaz, hogy elveszítjük a tiltott gyümölcsök örömét, de hát ezzel szemben ott áll majd az a sok-sok öröm, ami a jóság terebélyes fájáról hull majd a kék ég alatt mosolygón ülő emberek ölebe. —v.

— **Egyházi kitüntetés.** A nagyváradi róm. kath. szentegyházmegye apostoli kormányzója dr. Lindenberger János a Gyulai főgimnázium hittanárát Szabados Antal szentszéki bírót nevezte ki. A kiváló buzgóságú pap kitüntetés a katolikus papság és a hívek körében megyszerte öszinte örömet keltett.

— **Dr. Tamássy Károly városi aljegyző előadást tart Gyulán.** A gyulai „Ave”-kör felkérte dr. Tamássy Károly aljegyzőt a gyulai katolikus és polgári körben tartandó előadásra. Dr. Tamássy Károly f. hó 13-án, hétfőn tartja meg előadását.

— **Nyugtázás.** Jánossy Gyula polgármester felhívására inszenyhitésre a következő adományok folytak be újabban a városi főpénztárba: Békéscsabai ügyvédjelöltek által rendezett patvarista estély tiszta jövedelme 75.70, dr. Sajó Jenő 1, Kovács András 3, összesen 79.70 P.

— **Halálozás.** Özv. Tengeri Miklósné szül. Uhrin Emilia volt öthalmi állomásfőnök özvegye életének 66 ik évében hosszas szenvedés után f. hó 8-án hajnalban elhunyt. Temetése f. hó 9-én délután 3 órakor lesz az Árpád sor. 28. sz. gyászaházból az ág. h. evi szertartás szerint a vasút melletti te netőbe. Halálát kiterjedt rokonság gyászolja.

— **Szombaton lesz az Ev. Leányegyesület zártkörű tombolaestélye.** A szép és értékes nyeregyesület részint a tagok készítettek, részint a helybeli kereskedők adományozták.

— **Az Erdélyi Férfiak Egyesülete** f. hó 11-én, este 8 órai kezdettel a Pannónia helyiségében (Irányi-u. 3. sz.) jótékony célú farsangi összejövetelt tart, amelyre a tagokat családjaikkal együtt elvárjuk. Vendégeket is szívesen látunk. Belépődíj nincs. A tea ára 50 fillér. Elnökség.

Ezen a héten a Réthy, Sándy és Dolesch gyógyszertárak tartanak éjjeli szolgálatot.

„UJ APOLLO” HANGOS FILMSZINHÁZ

BÉKÉSCSABA, II., ANDRÁSSY-UT 6.

19:3. évi február hó 9-én és 10-én, csütörtökön és pénteken délután 4, 1/4 7 és este 1/2 9 órakor

a világsikert aratott **SUBMARINE** népszerű hősnének, **JACK HOLT** a férfias jellem páratlan alakítójának világfilmje a

DIRIGIBLE

(A LEVEGŐ KIRÁLYA)

Az Egyesült Államok haditengerész repülőinek közreműködésével készült filmretek 8 felvonásban

Főszereplők: **JACK HOLT, FAY WRAY és RALPH GRAVES.**

Megelőzőleg:

FOX JOURNAL

(A világ hangja)

a legújabb események hangos felvételeivel és

ZENÉLŐ ÓRÁK

kulturális 1 hangos felvonásban.

Filléres helyrak!

ZÓNALÓDÁS

Filléres helyrak!

Figyelem!

mindkétnap, az első előadások félhelyárakkal.

Figyelem!

* **Erős, vérbő, kövér emberek** számára a kitűnő, természetes «**Ferenc József**» keserűvíz naponként való ivása a legkisebb erőlködés nélkül könnyű és rendszeres bélműködést biztosít. Számos szakorvosi jelentés bizonyítja, hogy a **Ferenc József** víz szív- és ideggyógyosoknak, vese- és cukorbetegeknek, valamint köszvényben és csúszban szenvedőknek is nagyon jól tesz s ezért méltán megérdemli a legmelegebb ajánlást. A **Ferenc József** keserűvíz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

— **Soltész László lett ismét a Békési Iparos Olvasókör elnöke.** Békésről jelentik: A napokban megtartott Békési Iparos Olvasókör közgyűlésén újból a régi vezetőséget választották, Soltész László polgári leányiskolai igazgató elnökkel az élen.

— **Nyugtázás.** Az Á. g. H. Ev. Rudolf Reálgimnázium febr. 4-én tartott hangversenyén felülfizettek: Jéger J. 10 P, Árvai J., dr. Czin-kotszky J., Mockovcsák J., dr. Rell L. 5-5 P, dr. Láng F., dr. Szabó-rényi L. 4-4 P, Babich P., Kirner G., dr. Linder K., Mazán L., Mé-száros I., id. Réthy B., Réthy D., Saguly J., dr. Udrvaros J., 3-3 P, Kilczér Gy., dr. Korniss Gy., N. N., dr. Mázor E., Mihók F., Mokcsay D., dr. Szamek L., dr. Wallisch F., 2-2 P, Dénes I. 1 50 P, Fehér G., Horváth I., Kürthy L., Laurovics F. 1-1 P. A felül-fizetéseket halás köszönettel gyug-tázza a vezetőség.

— **Az Erzsébethelyi Daloskör serlegavató vacsorája.** Február 11-én, szombaton este 8 órakor tartja az erzsébethelyi Daloskör serlegavató vacsoráját Kovács István „Jobb mint otthon” vendéglőjében. A Daloskör barátait és pártolóit ezuton is meghívja a vezetőség. A vacsora iránt városszerte nagy érdeklődés nyilvánul meg, épen azért a rendezőség kéri a vendégeket, hogy minél előbb jelentsék be részvételüket, mert csak így tudnak kellő elhelyezésről gondoskodni.

— **Rügyeket csalt elő a februári tavasz.** A február első napjai valóságos tavaszt hoztak számunkra. Tavaly ilyenkor 20-25 fokos hideg volt, most az enyhe időjárás kicsalta az orgonabokrok rügyeit. Örölni kellene a tavasz jeleinek, de ki tudja, holnap nem fagnak-e le a rügyecskéik. Tájékozásul nézzük meg mit mondanak az időjósok februárra vonatkozólag: A Százéves naptár jósolata szerint a hó kezdetén szélcsend, azután erős eső, 7-től 19-ig hideg, havazás és eső, utána szeles idő, majd csikorgó hideg lesz. — Időjárás Herschel szerint: Az egész hónapban enyhe az idő, a derűs napokat csak 24-ike után váltja fel esős hó. — Szíriusz horoszkópja: Február 8-tól 19-ig hóviharak és 20-ától kezdve erősebb fagyok lesznek. Néhány enyhe napra azonban februárban is van kilátás.

— **Egy szegedi kúriai bíró öngyilkossága.** Budapestről jelentik: Kedden az Irányi-utca 15 számú ház harmadik emeletéről levetette magát dr. Korpássy Gyula szegedi kúriai bíró, aki néhány nappal ezelőtt érkezett Budapestre. Öngyilkosságának okát eddig nem lehetett kideríteni.

— **Országos vásár.** A szeghalmi országos vásárt február 13-án tartják meg.

Szombaton este disznótoros vacsora.

Töltöttkáposzta, hurka, kolbász!
Kítűnő borok! Zene! Figyelmes
kiszolgálás. Szíves pártfogást kér!

Szkaliczki Ferenc
vendéglős, Kazinczy-utca 6 sz.

Eladó úriház!

A város legszebb helyén, 300
□-öles telken, magas, modern
építésű úriház, 5 szoba, elő-
szoba, fürdőszoba, veranda,
nyári lugas s a szükséges ösz-
szes mellékkeliségekkel, **viz-
vezetékkel**, virágos és gyü-
mölcsökkel ellátva, **eladó.**

Cim a kiadóhivatalban.

színház

A rivaldafény mögött...

is kevesen tudtak arról, hogy
kedden este

Horváth Lucy

szűkkörű vacsorát rendezett laká-
sán, amelynek a „fiatalok vacso-
rája” címet adták. A vacsorán
csak színészkollegák vettek részt,
szolid volt, minden különösebb
ok nélkül „miért ne” alapon. A
társulat hét tagja volt ott, a fiatalok.
Azért többen fogják dicsérni, mint
heten.

Csók a tükör előtt

c. kedves vigjáték megy holnap
este. — Érdekes, hogy az elő-
adáson a diszletek között nem
lesz tükör sehol sem. Csók...?

Kérdés,

a színházi publikum előtt, hogy
miért van primadonnáváválasztás?

Felette

jól mulattak kedden este a csabai
„felnöttek” a „Jó házból való uri-
lány” című Vaszary vigjátékban.
Ugy látszik, hogy Csabán „csak
felnötteknek” akarnak színházba
járni.

Könnyezve bucsuzott


az egyik színésztől a kaposvári
lakásadója. Nem tudta senki sem
mire vélni azt a fájdalmas, nehéz
bucsut. Most kislült az ok. Levél
érkezett, amely gyengéden céloz-
gat a hátralékos — házbérre.

(sz.)

A jó házból való urilány

cimű háromfelvonásos vigjátékot
adta elő kedden este a színház-
ulat prózai együttese. A darab „csak
felnötteknek” felsővel volt ellátva
s a figyelmeztetésre méltán rá-
szolgált. A különben mulattató és
a nézőteret közel három óráig
derültségben tartó darab szép si-
kert aratott. Jellemző, hogy a kö-
zönség a földszinti nézőteret csak-
nem teljesen megtöltötte. A di-
rektor is jól járt, mert ennyi nézőt
még a sok költséggel kiállított
operettujdonság premierjén sem
láttunk. Az előadás ezuttal is
gördülékeny, minden zökkenőtől
mentes volt. Az együttes tagjai
közül első sorban is Somlay Ju-
lia kiváló, határozott tehetséget
eláruló játékát kell kiemelni. Fá-
bián János tökéletes alakítást

A kiadásért felelős Uhrin János.

1  = nettó 50 kg.

MI EZ? MEGMONDJUK:

Ólomzárral ellátott zsákokban azonnal házhoz szállítunk, pontosan kimért
50 kg. elsősorú, száraz, aprított tüzfűt és mindenfajta szenet

Kényelmes, olcsó beszerzés!
Nincs sulyhiány! Nincs elszóródás!

BÉKÉSCSABAI ÁRUFORGALMI R. T.
TÜZELŐANYAG OSZTÁLYA.

Közp. iroda:
Ferenc József-tér 18.
Telefon: 89, 90, 225.

Telep:
Andrássy-ut 54.
Telefon: 215.

Mély fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy imádásig
szeretett jó testvérünk, nagynéni és rokon

özv. Tengeri Miklósné

szül. Uhrin Emilia

volt öthalmi állomásfőnök özvegye

életének 66. évében, hosszas szenvedés után f. hó 8-án hajnal-
ban az Urban csendesen elhunyt.

Kedves halottunk földi maradványait f. hó 9-én délután 3
órákor fogjuk az Árpád-sor 28 számú gyászaházból az ág. hitv.
ev. egyház szertartásai szerint a vasut melletti temetőbe örök
nyugalomra helyezni.

Felejthetetlen drága emléked örökké élni fog közöttünk!

A gyászoló család.

nyújtott. Hasonló sikert ért el
Szabó László, Sándor Stefi, Polgár
Gyula ügyes játékával, de részesei
a sikernek a többi szereplők Hor-
váth Lucy, Vadász Kató, Cser,
Marossy, Gál, Tunyoghvy, Lázár
Margit Kállay Rózsi és Biró Er-
zsi is.

A színházi iroda közlése

*Szerdán este lép fel először Ila
Máry, a csabai közönség ked-
vence, Lehár világhírű operett-
jében, a »Mosoly országá»-ban,
mely először kerül a szezonban
színre új szereplőkkel, új beta-
nulással. Ila Máry első felléptét
a közönség ünneppé fogja avatni,
mert máris a legnagyobb érdek-
lődés mutatkozik és tömegesen
viszik a jegyeket. A II. felvonás-
ban az Iván Stojanoff-duó keleti
akrobatikus tánca.*

*Csütörtökön délután 4 órákor
az első ifjúsági előadás: »Sárga
csikó» énekes, táncos népszínmű.
Teljes zenekar! Helyárak: Pá-
holy 2 P, ülőhelyek 30 fillér. Je-
gyek a diákoknak az iskolák út-
ján és délután 3 óratól a pénz-
tárnál.*

*Csütörtökön este Fodor László
színjátékát: »Csók a tükör előtt»
mutatja be a színház. A Dr. Sza-
bó Juci, Templom egere szerző-
jének újdonsága iránt páratlan
érdeklődés mutatkozik. A női
főszerepeket Nagy Klári és Som-
lay Julia játssza. A férfi főszere-
peket: Fábrián, Marossy és Pol-
gár játsszák.*

*Penteken zónahelyekkel a leg-
népszerűbb operettujdonság, »Erik
a buzakalász.» Ila Máry felléptével.
Jegyek 24 fillértől 1 P-ig.
Szombat délután fél 5 órákor*

*jülleres propaganda előadás! Gulyás
izagató egyetlen fellépte a szezon-
ban parádés szerepében, a bécsi
Herbovics korcmáros szerepében
a »Torozkói menyasszony» c. vig-
játékban, Általános közkívánatra.
Jegyek 16, 20, 24, 30, 40, 50, 60
és 70 filleres árban.*

Rosszabbodott januárban Békéscsaba közegészségügye

Most állította össze dr. Don-
ner László városi ügyvezető or-
vos Békéscsaba város népmoz-
galmi kimutatását 1933. január
hóról, amely az alábbi adatokat
tartalmazza: Született összesen:
58. Fiú: 32; leány: 26. Ezek közt
volt: Holt szülött 1, törvénytelen
9, ikrek: 1 pár. Házasult ösz-
szesen 20 pár. Meghalt ösz-
szesen: 63. Finemű 32, nőnemű 31.
Nem orvosoltatott: 7 éven aluli: 1,
7 éven felüli: 1, összesen 2. Or-
vostörvényszéki boncolás: 1. Or-
vosrendőri boncolás és orvos-
rendőri hullavizsgálat nem fordult
elő.

Az életkort tekintve: Halva
született: 1. 0-1-ig: 9, 1-5-ig:
3, 5-10-ig: —, 10-20-ig 1, 20-
30-ig: 5, 30-40-ig: 5, 40-50-ig:
4, 50-60-ig: 6, 60-70-ig: 9, 70-
80-ig: 10, 80-90-ig: 9.

A kórnevekre nézve: aggkori
végegyengülés 7, agyszélhűdés
5, agyroncsolás (baleset) 1, agy-
hártyalob 1, szívizomfajulás 3,
szívasthma 1, szervi szívbjaj 2,
érelmeszesedés 3, vészes vérsze-
génység 1, tüdőlob 4, tüdővész 7,
gégerák 1, állkapocsrák 1, gyo-
morrák 1, bélrák 1, bélhurut 1,
kizárt sérv 1, hashártyalob 2,
májzsugor 1, májrák 1, mellrák 1,
veserák 1, zsugor vese 1, cukor-

baj 1, vérmérgezés 3, rángógörccs
3, veleszületett gyengeség 4, hal-
vaszületett 1, gyermekági láz 1,
roncsoló toroklob 2.

Fertőző betegségek közül elő-
fordult: roncsoló toroklob 19,
vörheny 4, kanyaró 12, bárány-
himlő 1, hasihagymáz 1, nyilt tbc
13, gyermekágiylázi trachoma 1.

A közegészségügyi viszonyok
úgy az elmúlt, mint az előző év
hasonló hónapjához viszonyítva
rosszabbodtak, mert a születési
szám kevés, a halálozás megha-
ladja a születések számát és a
fertőző betegedések száma alig
csökkent. A csecsemő halálozás
kevesebb, mint a múlt hónapban.
Az influenza e hónapban már
mutfokozott, de szövődmenyes
eset nem volt bejelentve és le-
folyásuk könnyű.

Tőzsde

Valuták:

Angol font	19'55—19'95
100 Cseh korona	16'92—17'00
100 Dinár	7'50—8'00
100 Dollár	570'50—573'50
100 Francia frank	22'30—22'50
100 Leu	3'40—3'44
100 Lira	29'90—30'20
100 Német márka	135'70—136'60
100 Svájci frank	110'70—111'40

Határidős piac:

Irányzat: megszilárdult, forgalom
csendes.

Gabonaszárak:

76 kg. tv. buza	14'40—14'70
77 kg. tv. buza	14'60—15'00
78 kg. tv.	14'80—15'15
79 kg. tv.	15'00—15'40
80 kg. tv.	15'00—15'60
Rozs	6'65—6'75
Takarmányárpa	9'20—9'50
Zab	9'00—9'25
Tengeri	6'90—7'00
Korpa	6'25—6'35
Sörárpa	10'75—13'25

Készletű piac:

Irányzat: Barátságos, forgalom
csendes. Az előző napi árhoz
viszonyítva a buza 10, rozs 15
fill el jobb mázsánként. A többi
cikk ára változatlan.

Ferencesvárosi sántésvásár:

Árak: Fialat könnyű 78—82
nehéz 86—88

Békéscsabai terményárak

február 8.

Piros 80 kg-os buza	13'50—14'20
Buza	12'50—13'00
Rozs	4'50—5'00
Takarmány árpa	7'30—7'60
Szemestengeri	5'10—5'20
Zab	7'30—7'50
Korpa	6'00—6'50
Fehérbab	8'00—8'20
Köles	4'80—5'00
Tökmag	17'00—17'50
Repce	16—18
Lucernamag	0'90—0'95

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések ára tíz szóig hétköznap 40
fillér, vasár- és ünnepnap 60 fillér. Vas-
tag betűvel szedett szó duplán számít.
Kérjük vidéki hirdetőinket, hogy a hirdetés
árát a szöveg beküldésével egyidejűleg be-
küldeni sziveskedjenek. A hirdetések ára
postabélyegben is beküldhető.

1 pengő párja a harisnyafeljelésnek, selyem-
harisnya alakításnak. Szemlélszedett és
szwetterujjak kikötését vállalom. Nagy Má-
ria, I., Egressy u. 5.

Jókarban levő moderna ebédlőbutort vennék.
Címet a kiadóba kérek.

Andrássy-ut 18 alatt több **üzletfely-
ség** azonnal is kiadó. Megbeszélés Bir-
kenheurnél, Lepény-utca 5. 625

Kiadja és nyomtatja a Körösvidék Rt.